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по је дин ци као пра де да Ог њан, стра да ње у по гро му 1999. го ди не, као и 
ви нар из Ве ли ке Хо че. Ове пе сме, ко је ми шљу и ср цем пе ва ју о ти ши ни 
иза ових до га ђа ја, ис та чу њихову хри сто ли ку сим бо ли ку, што нас увек 
на во ди да се уса гла ша ва мо са то но ви ма ти ши не, Љу ба ви и Мај ке.

Ка да се то спо зна, та да се до ла зи и до са гла сја са жи во том, али и 
све том око нас, из ко јег је пе сник кре нуо на пут до пе сме. По след њи ци
клус пе са ма оту да има са мо јед ну пе сму, „Ср це ру же”, ко ја је по слу жи ла 
као пе снич ки епи лог ове збир ке. У њој се „као у ка квој жи жи са би ра ју 
и сра ста ју на сло ви ци клу са ко ји су се до тад ме ђу соб но про жи ма ли”.7 
Она је по пут ба ја ли це, чак по пут пе снич ке ман тре ко ја је ус пе ла да са жме 
це ло ку пан сми сао пе снич ког ства ра ња. За хва љу ју ћи том пу ту, чи та лац 
мо же да ви ди да је пут пе сни ка до пе сме вр ло сли чан пу ту чо ве ка до 
ње го вог крај њег ци ља – а то је да слу жи дру го ме, да слу жи сми слу и 
не че му ве ћем од ње га са мог. Спо зна је се и да пут жи во та, баш као и пут 
до пе сме, под ра зу ме ва и све тле и там не тре нут ке на шег су о ча ва ња са 
све том, али и са са мим со бом, што су штин ски зна чи исто, као и да то 
са чи ме се су о ча ва мо ни је „ни ти све тло, ни ти та ма”, то су до жи вља ји 
људ ског би ћа кроз ко ја он мо ра да про ђе, јер то и је сте жи вот. Упра во 
кроз „отре жње ња” и „осве шће ња” мо ра да се про ђе, бу ду ћи да без то га 
не ма ни нас, ни жи во та уоп ште. Збир ком пе са ма Храм ти ши не спо зна
је се да је жи вот, као и пе сма, про цес до ко јег се ко ра ча кроз тр ње и 
све тлост це ло га жи во та, док је на чо ве ку да на том пу ту спо зна је се бе, 
као и свет, не би ли до слух нуо бо жан ску искру у се би, ка ко би све сно 
про жи вео жи вот као би ће ко је је до шло из Љу ба ви и ко је ће скон ча ти у 
Љу ба ви – оној у ко јој бо ра ви и са да.
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Из во за у при чу, прир. Гор да на Вла хо вић, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2022

Ан то ло ги ју Из во за у при чу са чи ња ва ју ода бра не крат ке при че и 
од лом ци из про зних тек сто ва чи ју око сни цу пред ста вља мо тив во за и 
сим бо лич ког по ља ко је он мо же да офор ми. По ред овог пре во зног сред
ства као за јед нич ког име ни те ља, нај ве ћи део при ча про жи ма још и мо тив 
пу то ва ња, као не за о би ла зан ка да се го во ри о кре та њу, ка ко у про сто ру 

7 Мир ја на Бе чеј ски, нав. текст, 21.
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та ко и у вре ме ну. Воз се не по сма тра са мо као пре во зно сред ство, на про
тив, ни ка да са мо као оно, већ је ње го ва уло га у при ча ма увек из ван и 
из над прак тич не функ ци је. Гор да на Вла хо вић је, де це ни ју пре при ре
ђи ва ња ове ан то ло ги је, об ја ви ла збир ку при ча А во зо ви су про ла зи ли 
дав но, а пет го ди на на кон то га и при чеесе је Во зо ви, сно ви и се ћа ња, по 
че му ви ди мо да се ње но ин те ре со ва ње за те му гра на кроз це ло куп но 
ње но ства ра ла штво.

По ред мо ти ва пу то ва ња, уз при че о же ле зни ци и ње ним еле мен
ти ма, пре вас ход но во зо ви ма али и ста ни ца ма, ли ни ја ма во жње и дру гом, 
про вла чи се и мо тив раз го во ра с љу ди ма са ко ји ма се де ли ку пе, чак и 
ка да ни су сви уче сни ци ра ди да тај раз го вор одр же. Ку пе во за је ме сто 
су сре та не по зна тих љу ди ко ји ће се мо жда у том во зу и је ди ни пут ви
де ти. Та кве окол но сти сре та ња су по себ но оте жа не за оне ко ји су се то ком 
пу то ва ња при ме ти ли, ус пут по тен ци јал но раз ме ни ли по не ку реч или 
оста ли са мо на раз ме ње ним по гле ди ма, али ипак са про бу ђе ном же љом 
да се ти по гле ди не ка да у жи во ту по но во укр сте. Про стор ку пеа на тај 
на чин че сто функ ци о ни ше као сво је вр сна ис по ве да о ни ца, ко ја сва ком 
пут ни ку ну ди ис ку ство олак ша ња вла сти тих бри га, или осе ћа ја за до
вољ ства због уте хе пру же не дру гом чо ве ку. Љу ди ко ји се мо гу за те ћи 
јед ни по ред дру гих че сто су раз ли чи тог по ла, жи вот не до би, ин те ре со
ва ња али и на ци ја. При ча ко ја осли ка ва ка ко из гле да пу то ва ње у ко ме на 
сва кој ста ни ци у воз ула зи дру га на род ност је сте „Ба нат ски воз” Мла
де на Мар ко ва. Он не са мо да пру жа увид у то ко ји на ро ди су жи ве ли на 
ком под руч ју и у ка квим окол но сти ма већ и ка кви су од но си вла да ли 
ме ђу њи ма и ко ји су ста тус у дру штву они за вре ђи ва ли. Дру штве ни 
ста тус по ста је и те ма за себ них при ча у кон тек сту усло ва удоб но сти пу
то ва ња, ко ји су про пор ци о нал ни ви си ни дру штве не ле стви це на ко јој 
се пут ник на ла зи. Нај ви ше је оних за пи са ко ји го во ре о љу ди ма или 
до га ђа ји ма сме ште ним у тре ћу кла су, али мо гу се про на ћи и они ко ји за 
свој пред мет има ју пр ву кла су и нај ком фор ни ју во жњу. 

Во зом су пу то ва ли и о ње му пи са ли и не ки од на ших нај и стак ну
ти јих књи жев ни ка и књи жев ни ца, а на ко ји на чин и са ка квим ис ку ством 
ви ди мо из од лом ка „Во зо ви апор ти ра ју” Дра шка Ре ђе па, ко ји до но си 
за ни мљи вост о то ме ка ко је јед на „увре да” по ква ри ла угод но пу то ва ње 
Де сан ки Мак си мо вић. Ан то ло ги ја об у хва та и од лом ке из де ла Иве Ан
дри ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Иси до ре Се ку лић, Раст ка Пе тро ви ћа, Алек
сан дра Ти шме, Мо ме Ка по ра, Да ви да Ал ба ха ри ја и дру гих ис так ну тих 
књи жев ни ка, ко ји су лич но схва та ње уло ге во за у људ ским жи во ти ма 
ин кор по ри ра ли у сво ја нај у спе ли ја оства ре ња. Ка ко се осе ћао Мо мо 
Ка пор док је пу то вао во зом а ка ко Иси до ра Се ку лић и за што је за Иву 
Адри ћа пу то ва ње про блем ег зи стен ци је – ова и мно га дру га пи та ња 
по ста вља ју при че и за пи си ове ан то ло ги је.
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Ме ђу ре до ве во жње ко ји се нај че шће спо ми њу у при ча ма спа да ју 
они ко ји ма је крај ње од ре ди ште Бе о град. Во зом за Бе о град ишло се из 
ра зних раз ло га, али сва ки од њих је под ра зу ме вао по тра гу за не што 
лак шим на чи ном жи во та у од но су на онај ко ји је пут ник во дио до та да. 
Сва ка ко, је дан од нај чу ве ни јих во зо ва ко ји ма се мо гло пу то ва ти у при
ча ма на ших књи жев ни ка је сте Ори јент екс прес. По ред из гле да и сим
бо ли ке во за, у од лом ци ма и за пи си ма би ло је про сто ра и за по мен же
ле знич ких ста ни ца кроз ко је воз про ла зи на свом пу то ва њу, а ко је че сто 
пред ста вља ју са же так су шти не ме ста у ко ме се на ла зе. Ка ко из гле да 
жур ба ка јед ном од ста ја ли шта на ко ји ма воз са о бра ћа, из ве о ма ва жних 
раз ло га, а из угла оних ко ји су за ду же ни за упра вља ње тим во зом, ма
ши но во ђе и ло жа ча, пре до ча ва при ча „За бо ра вље ни кључ” Мом чи ла 
Ми лан ко ва.

По ред во зо ва о ко ји ма смо го во ри ли до са да, ан то ло ги ја об у хва та 
и за пи се о во зо ви ма ко ји ни су на ме ње ни пре во зу љу ди, или о они ма 
ко ји су на ме ње ни пре во зу по себ ног ти па љу ди. На и ме, ми сли мо на те
рет не и вој не во зо ве. Од го вор на пи та ње да ли ипак у те рет ном во зу 
мо же би ти ме ста за по не ког чо ве ка чи та се у при чи „Ћи ро” Ран ка Па
вло ви ћа, а ка ко из гле да ка да у ста ни цу до ла зе и из ње од ла зе са мо вој ни 
во зо ви, док се ци вил ни че ка као нео п хо дан, ка зу је у при чи „У зна ку 
апри ла” Ан то ни је Иса ко вић. До са да смо мо гли да за кљу чи мо да су во
зо ви пра ви „свет у ма лом”, од вре ме на ка да су ужи ва ли ста тус култ не 
по ја ве, до оног ка да су мо жда и пре ста ли да са о бра ћа ју, ка ко пи ше Дра ган 
Ве ли кић у при чи „Во зо ви”. Шта је ау то ра на гна ло да те ма ти зу је зе мљу 
кроз ко ју ви ше не про ла зе во зо ви и за што је при ча у не што су мор ни јем 
то ну, от кри ва сам њен крај.

Од са мих по че та ка пу то ва ња же ле зни цом пут ни ци при бе га ва ју 
ак тив но сти ко ја им слу жи као раз би бри га и отклања до са ду, а то је по
сма тра ње при ро де ко ја про ми че и пеј за жа ко ји се пру жа ка да воз ста не 
или успо ри сво је кре та ње. На ве де но не рет ко под стак не пут ни ке да се 
пре пу сте то ку ми сли и поч ну да по пу шта ју под пси хо ло шком бра ном 
ва жних, ве ли ких, муч них и че сто ег зи стен ци јал них пи та ња. Иа ко је 
пу то ва ње во зом јед но од нај зна чај ни јих до стиг ну ћа људ ског про гре са, 
оно ипак не но си са мо по зи тив ну сим бо ли ку, већ из до са да на ве де ног 
ви ди мо да је крај ње ам би ва лент но обо је но. По ред по ме ну тих су сре та и 
ра ста на ка, во зом су не рет ко пу то ва ли они ко ји су у по тра зи за бо љим 
ме стом за ле че ње од бо ле сти ко је су од но си ле жи во те, као што је ту бер
ку ло за. Две су при че ко је се мо гу узе ти као при мер прет ход но ре че ног. 
Пр ву чи не од лом ци из Днев ни ка не по зна тог Жи во ји на Па вло ви ћа, о 
мла ди ћу ко ји од ла зи на са на то ри јум ско ле че ње од ту бер ку ло зе, а ко ји 
би нај ви ше во лео да мо же да се вра ти свом до са да шњем жи во ту, у ко ме 
га је из не над но са зна ње о бо ле сти пре ки ну ло. Дру га при ча је „Бра ца ра” 
Јо ва на Ра ду ло ви ћа, и она пра ти мај ку и си на ко ји пу ту ју во зом ка ко би 
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оти шли у бол ни цу да по се те ћер ку, од но сно се стру, ко јој се ле ка ри бо ре 
за жи вот, а ус пут но на и ла зе и на му жа и оца ко ме се чи ни да де вој чи ца 
мо жда и не би тре ба ло да пре жи ви. Воз се та ко ђе мо же пре тво ри ти у 
ме сто зло чи на, од но сно по при ште пљач ки, сплет ки и швер ца раз ли чи
те вр сте ро бе. Та кве рад ње су и од го вор на пи та ње за што је дан де чак и 
ње го ви де да и отац мо ра ју да пу ту ју сти шње ни у то а ле ту во за, ка ко 
ка же већ по ми ња на при ча „Ба нат ски воз” Мла де на Мар ко ва. Осим што 
лич не ства ри мо гу би ти укра де не, оне сва ка ко мо гу и да се за гу бе. Због 
не па жње, јед на де вој ка мо ра да по тра жи свој ко фер код упра ве же ле знич
ке ста ни це, а на ко ји на чин то чи ни при по ве да Во ја Чо ла но вић у „Ва ли жи”. 

Прет ход но је би ло ре чи о пој му кре та ња и во зо ви ма ко ји не прела
зе са мо раз да љи не у ки ло ме три ма не го и у окви ри ма вре ме на, а при че 
ко је го во ре о то ме за си ће ни је су ми сти ком у од но су на оста ле из ан толо
ги је. При мер за ово је сте по ја ва во зафа та мор га не из при че „На пе ро ну” 
Мо ме Ди ми ћа. Та ко ђе, у за вр шне три при че воз је по слу жио ау то ри ма 
као ин спи ра ци ја и ба за, од но сно те мељ за на до град њу фа бу ле ко ја по
чи ва на фан та сти ци. Овај део ан то ло ги је је ве о ма зна ча јан, бу ду ћи да 
пру жа увид у то да је воз за књи жев ни ке био по го дан мо тив за укљу чи
ва ње у раз ли чи те вр сте жан ро ва, од оних ре а ли стич ни јих, ко ји се за др
жа ва ју на при ка зи ма ка ко пу то ва ње за и ста из гле да, до оних у ко ји ма 
воз по при ма еле мен те за чуд ног, а по не кад и је зо ви тог. 

Ако се вра ти мо на на слов ан то ло ги је и на по јам при че, од ве ли ке 
је ва жно сти ис та ћи оне за пи се ко ји функ ци о ни шу као сво је вр сна по хва
ла књи зи и чи та њу у во зу. При ча ко ја је по себ но ин спи ри са на овом те мом 
је сте „Ако чи та тељ ка јед ног да на у во зу Бе о град –Пећ” Ми ли са ва Са ви ћа, 
ко ја пра ти же ну упла ка ну, због ути ска ко ји на њу оста вља ро ман Кад су 
цве та ле ти кве. Ау тор ис ти че ко ли ко је пу то ва ње по го дан тре ну так за 
чи та ње јер књи га мо же да „спа се” од ца ри ни ка, ако је то пу то ва ње ме ђу
др жав но, и ка ко је он сам не ке од нај бо љих књи га про чи тао упра во у во зу.

Од лом ци ко ји те ма ти зу ју пу то ва ње у за ви чај са др же оби ље емо
ци ја и жи вот них при ча пут ни ка, као и они ко ји за свој пред мет има ју 
пу то ва ње у обр ну том сме ру, од но сно од ла зак из по зна те и бли ске сре
ди не у туђ и да лек про стор. На ве де но мо же мо по сма тра ти као ду ал ну 
пред ста ву во за ко ју пут ник мо же да има. Зна че ња ко ја воз по при ма ме
ња ју се не са мо у од но су на по ло жај, пол и го ди не пут ни ка не го и пра
ће њем про ме на епо ха у ко је је он сме штен. Мно ге од при ча ан то ло ги је 
пре но се слич ну ат мос фе ру во за као по чет ка пре лом ног тре нут ка за 
жи вот по је дин ца, ме ђу тим, сва ка од њих се раз ли ку је упра во пре ма 
спе ци фич но сти ма ко је лич на суд би на уно си у про стор во за. Оре ол пре
крет ни це ко ји пра ти ово пре во зно сред ство по ја вљи вао се и не ста јао, 
али увек је кре та ње по же ле знич кој пру зи иза зи ва ло дру га чи ји осе ћај 
и бу ди ло дру га чи је ми сли у чо ве ку не го тран спорт друм ским са о бра ћа јем. 
За крај је по год но ре ћи и то да је са ма иде ја са би ра ња при ча ко је де ле 
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го вор о истом пре во зном сред ству за си гур но ин те ре сант на чи та о ци ма 
свих афи ни те та. След стве но то ме, ова ан то ло ги ја би се мо гла чи та ти 
као збир ка крат ких све до че ња о то ме ка ко се све пу то ва ње во за, ко је се 
мо же по сма тра ти као, услов но ре че но, жи вот во за, пре пли ће са жи во том 
чо ве ка. 

Ма ри ја С. ЦВЕ ТИ ЋА НИН

ИН ТЕР АК ТИВ НОСТ ПИ СА ЊА И ЧИ ТА ЊА

Сне жа на Сав кић, Сте ре о граф ски про сто ри пи са ња, Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град 2023

Пр ва књи га мла де на уч ни це Сне жа не Сав кић од ско ро три сто ти
не стра ни ца са др жи је да на ест иза бра них књи жев но кри тич ких ра до ва, 
ко ји су на ста ја ли у пе ри о ду од 2013. до 2022. го ди не, свр ста ни су у три 
по гла вља по вре мен ској оси и стил скофор мал ној и по е тич кој срод но сти 
тек сто ва ко ји су би ли пред мет ње ног про ми шља ња, ана ли зи ра ња и че сто 
вр ло на дах ну тог за кљу чи ва ња. У тек сто ви ма по ре ђа ним у хро но ло шком 
ни зу, од по чет ка 20. ве ка до да на шњих да на, ау тор ка се ба ви де ли ма 
пи са ца ко ји су обе ле жи ли не ко ли ка раз до бља срп ске књи жев но сти за хва
љу ју ћи (или упр кос) свом ан ти ци па тор ском и не ка нон ском књи жев ном 
ства ра ла штву, као и де ли ма но ви јих, ма ње про у ча ва них ау то ра мла де 
срп ске про зе и нео а ван гар де. Од Ла зе Ко сти ћа и Бо ре Стан ко ви ћа у пр вом 
де лу, пре ко Ста ни сла ва Ви на ве ра и Ду ша на Ма ти ћа у дру гом, до Ми
ло ра да Па ви ћа, Ми лен ка Па ји ћа, Во ји сла ва Де спо то ва, Ву ји це Ре ши на 
Ту ци ћа, Са ве Да мја но ва, Мир ја не Ђур ђе вић и Љу би це Ар сић у тре ћем 
по гла вљу књи ге, Сне жа на Сав кић тра га за уни кат ним про сто ри ма инова
тив но сти и књи жев ним фе но ме ни ма ко ји су оста ли не до вољ но осве тљени.

По јам „сте ре о граф ске про јек ци је” у на сло ву књи ге као иде је „бес
ко нач не па но ра ме у јед ној фо то гра фи ји” упу ћу је на Ро ла на Бар та и „сли
ку мно штва ко је три јум фу је” у тек сту као ком плек сан збир и укр штај 
ра зно род них гла со ва у по ку ша ју хер ме ну тич ког са гле да ва ња књи жев них 
пи та ња. Из са мог на сло ва књи ге мо же се на слу ти ти ра зно вр сност те ма 
ко ји ма се Сне жа на Сав кић ба ви ла, али не и њи хо ва про во ка тив ност. 
Ме ђу тим, ис ку сни чи та лац ће већ на осно ву ле ти мич ног уви да у са др жај 
вр ло бр зо и ла ко уви де ти да је ау тор ка го то во по пра ви лу би ра ла те ме ко је 
ни су ла ке за де ко ди ра ње и ко је ко му ни ци ра ју не са мо са ак ту ел ним књи
жев ним већ и дру штве ним и кул ту ро ло шким обра сци ма, че сто на во де
ћи на њи хо во пре и спи ти ва ње. Пи сци ко ји ма се Сне жа на Сав кић ба ви у 
овој књи зи ис по ља ва ју слич не суб вер зив не скло но сти, не при ла го ђе ност 




